I. megoldas. Amig a fémgdmb és a fémsik Ossze van kotve, addig a két feliilet azonos (nulla) potencidlon van.
Amikor a @ ponttoltést bevissziik a rendszerbe, a gomb és a fémfeliilet (a foldels vezetéken keresztiil) annyi toltést
vesz fel, amennyi ahhoz sziikséges, hogy az elektromos potencialjuk nulla legyen.

A gombben felhalmozodo toltés mennyisége legyen —g. (A gomb toltését a +Q toltés erdStere ,szivja fel” a f6ldbdl,
tehat a gomb toltésének elGjele Q-val ellentétes.) A kialakulo erdtér a fémfeliilet egyik oldalan olyan, mintha a feliilet
masik oldalan —@Q és +¢ nagysagu ,tikortoltés” foglalna helyet (lasd az dbrdt). Mivel R <« h, a —q toltést a gdmb
kozéppontjaba helyezett ponttoltésnek tekinthetjiik.
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A toltések és a tiikortoltések egylittes potencidlja a fémsik pontjaiban nyilvan nulla. Emellett az R sugara fémgémb
potencialja is nulla kell, hogy legyen, hiszen a gémb 0ssze van kotve a foldelt fémsikkal.
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(Az utolso lépésben kihasznéltuk, hogy R < h.)
Miutan megszakitjuk a fémgoémb és a fémsik kozotti sszekottetést, a —g toltés akkor sem tud eltavozni a fémgdmb-

r6l, amikor eltavolitjuk a @ ponttoltést. A visszamarado rendszer (t61t6tt femgdmb + foldelt fémsik) ismét a tiikortoltés
modszerével targyalhato. A féemgomb és a fémsik kozotti fesziiltség (vagyis a féemgdmb potencidlja) R < h miatt igy

széamolhato:
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II. megoldas. Az odavitt ponttoltés, valamint (a megosztés miatt) a gdmbon és a fémsikon kialakuld toltés egyiitt
nulla fesziiltséget eredményez a gomb és a fémsik k6zott. A vékony fémdrot eltavolitasa utan a gémb toltése mar nem
valtozhat meg. A @ ponttoltés eltavolitasa tugy is felfoghato, hogy vele egy —@Q ponttoltést egybeejtiink. Az utobbi
a gémb és a fémsik kozott

ahonnan
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fesziiltséget kelt (ez toltéstiikrozéssel belathato). A szuperpozici6 elve alapjan ez a fesziiltség hozzdadando a —@Q nélkiil

fennallo fesziiltséghez, amely zérus volt. Ezért a fenti U 6nmagaban megadja a géomb és a sik kozotti fesziiltséget
a ponttoltés eltavolitasa utan.



